



Nuestra Lucha

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 363

MARTES, 15 DE NOVIEMBRE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1361

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

De nuevo se acusa la superioridad moral y física de nuestro Ejército sobre la horda invasora

PARTES OFICIALES DE GUERRA

EL DEL DOMINGO

EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—En el sector del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión, presionan intensamente sobre algunas de nuestras posiciones, con la protección constante de la artillería y la aviación extranjera, siendo totalmente rechazados por las heroicas tropas españolas que capturaron prisioneros.

En la zona del Segre, la actividad registrada durante la jornada de hoy careció de importancia.

El enemigo sufrió ayer duro quebranto en sus ataques contra las posiciones en la orilla derecha del río, siendo obligado a retroceder sus diezmadas fuerzas.

Nuestras líneas se rectificaron a vanguardia al surcete de Redo.

El número de prisioneros se elevó a 60 siendo recogido entre otro material un tanque italiano, tres ametralladoras, dos entitanques, muchos fusiles, y dos tanquetas italianas quedaron destrozadas frente a las posiciones propias.

Nuestros soldados enterraron los cadáveres de un teniente y un alférez de nacionalidad italiana, cuya documentación se recogió.

EXTREMADURA.—En las últimas horas de ayer, fueron energicamente rechazados dos golpes de mano enemigos contra el vértice Miradero de las Nieves en el sector de Toledo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las 8,50 de hoy, diez trimotores italianos bombardearon Pio del Besó y la zona portuaria de Barcelona causando víctimas.

EL DEL LUNES

EJÉRCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona del Ebro han sido totalmente rechazados por los soldados

Eden ha rechazado una oferta de Chamberlain

Londres, 14.—Continúan los comentarios alrededor del discurso de Eden y sobre los rumores de formación de un partido de oposición, integrado por conservadores disidentes, liberales y laboristas.

Parece ser que Chamberlain ofreció a Eden su ingreso en el Gobierno, oferida que éste rechazó.

El "News Chronicle" habla de la posibilidad de unas elecciones generales próximas y dice que Chamberlain está en condiciones difíciles para consultar al país. Habla también de las persecuciones de Alemania contra los judíos y dice que la inhabilitan para entablar negociaciones con Inglaterra.

españoles los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyados por la intensa acción de los aviones extranjeros. Después de duro combate, el enemigo huyó de replegarse, fuertemente castigado, a sus posiciones de partida.

En el sector del Segre, nuestras fuerzas rechazaron energicamente dos golpes de mano.

Los "cazas" republicanos ametrallaron desde escasa altura, en repetidas pasadas, una importante concentración de fuerzas en el sector del Segre, causando en ellas muchas bajas. Las baterías antiaéreas que hacían fuego contra nuestros aparatos fueron también ametralladas, consiguiendo acallarlas. Asimismo fue eficazmente batida una caravana de camiones con tropas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

La situación política nacional

Indalecio Prieto conferencia con el señor Martínez Barrio

Barcelona, 14.—En la mañana de hoy ha habido gran animación en la Presidencia de las Cortes. El señor Martínez Barrio recibió a diversas personalidades, entre ellas al señor Giner de los Ríos y a don Indalecio Prieto.

El presidente de las Cortes fué interrogado sobre la visita de don Indalecio Prieto, y dijo que hacía más de mes y medio que no había visto a éste, y aprovechando su reciente visita al extranjero habían cambiado impresiones en relación con la política internacional.

LA U. G. T., REUNIDA EN SESIÓN EXTRAORDINARIA

Barcelona, 14.—Esta mañana se ha reunido en convocatoria extraordinaria, bajo la presidencia de González Peña, el organismo rector de la U. G. T.

UNA EXPLICACIÓN DEL VIAJE DE NUESTRO COMPAÑERO BESTEIRO

Barcelona, 14.—Respecto al viaje de don Julián Besteiro, se ha facilitado en

DEL CONFLICTO CHINO-JAPONÉS

Fuerte resistencia de los chinos

Tehung-King, 14.—En el frente del Centro, las fuerzas japonesas se han visto obligadas a detener su avance hacia el Sur, con motivo de la fuerte resistencia que les oponen los soldados chinos.

La invasión japonesa se orienta en tres columnas.

Bajo el signo de la "Kultur"

Hitler continúa su inicua persecución contra judíos y católicos

Berlín, 14.—La Policía ha recogido toda la Prensa inglesa y francesa, sin excepción, al objeto de que el pueblo alemán no conozca la indignación que ha producido en el Extranjero la persecución desatada contra los judíos.

Se ha prohibido a los judíos la asistencia a establecimientos y espectáculos públicos.

La Prensa alemana publica un artículo de Goebbels en que justifica el pillaje. Los periodistas extranjeros han pretendido entrevistar a Goebbels, pero éste se ha negado.

La Prensa nazi continúa su violenta campaña contra los políticos ingleses y contra la Prensa que condena la barba-

rie nazi. Algunos periódicos dicen que Alemania debe recobrar las colonias, no conformándose con soluciones parciales sino integramente.

EL OBISPO DE CANTERBURY CONDENA LA PERSECUCIÓN

Londres, 14.—El obispo de Canterbury condena los actos de salvajismo en Alemania contra los judíos y dice que no puede establecerse negociaciones con países donde se producen hechos semejantes.

Hasta Chamberlain condena la barbarie antijudía

Londres, 14.—Chamberlain, en la Cámara de los Comunes, refiriéndose al atentado contra Von Rath, dijo que no podía ser calificado más que de crimen insensato; pero que ésto no constituye el modo alguno motivo ni excusa para las crueles represalias realizadas en Alemania por el populacho contra la inocente población judía. El jefe del Gobierno terminó confirmando que el encargado de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña en Berlín había formulado cerca del Gobierno alemán una energética protesta con motivo de las acusaciones de determinados sectores de la Prensa germana contra algunos ex ministros ingleses y miembros de la Cámara de los Comunes de complicidad en los acontecimientos recientes.

NUEVAS AMENAZAS A LA IGLESIA CATÓLICA

Londres, 14.—El corresponsal del "Times" en Munich comunica que el cardenal Faulhaber se ha dirigido al ministro del Interior pidiéndole protección, por haber sido objeto de amenazas en diversos actos públicos.

El ministro del Interior leyó la carta en los mitines antisemitas y dirigió graves amenazas a la Iglesia católica y al Vaticano. Amenazó también a los judíos y a los extranjeros que se mezclaban en los asuntos de Alemania.

Continúan las expulsiones de judíos checos, después de despojarlos de dinero, joyas y ropa.

UN ACTO EN CONMEMORACIÓN DEL ARMISTICIO

París, 14.—Se ha celebrado el aniversario del Armisticio con un acto en que intervinieron Labrun y Daladier. El primero dijo que la civilización no progresa así como parecía, y que la Humanidad se encuentra bajo un signo de fuerza.

Daladier insistió en las mismas manifestaciones de Lebrun y dijo que todos deben cumplir con su deber para aumentar la producción.

VEINTE MESES EN LA COLONIA DE LOBOSILLO

El Sindicato provincial de Maestros de Murcia, de la F. E. T. E. (U. G. T.), rinde cuentas de su labor al frente de una Colonia Infantil

Hace ya algún tiempo, dedicamos unas columnas de nuestro diario a resaltar la obra que, en favor de la infancia, venía desarrollando la F.E.T.E. en la colonia de Lobosillo. Hoy nos vemos gratamente sorprendidos por la publicación de un folleto en el que, con todo detalle, los compañeros Angela Ramos y Ramón Conesa, encargados de la citada colonia, presentan a la consideración pública el resultado de sus esfuerzos.

Desde mediados de noviembre de 1936, hasta julio del año en curso, están reflejados en el folleto los antecedentes e iniciativas, la llegada de los primeros chicos, la organización y funcionamiento actual de la colonia, las actividades de los niños, emplazamiento y distribución de la casa, las veladas que para recreo, esparcimiento y educación de los colonos se llevan a efecto; qué actividades se desarrollan en la granja y huerta, así como la utilidad que de su existencia y funcionamiento se desprenden para la economía del pequeño cenobio; la biblioteca, el régimen de comidas, las excursiones realizadas, las colaboraciones que se le han prestado y los obstáculos que han tenido a bien ponerle algunas entidades—que de todo ha de haber—. En fin, un reflejo exacto de dos años de actividad en favor de la infancia del que se desprende un saldo a favor de la F. E. T. E. y especialmente a favor de los compañeros Angela Ramos, Ramón Conesa y Anita Conesa, a quienes nos permitimos enviar una felicitación efusiva con el ruego de que la hagan llegar a sus más inmediatos colaboradores, que no mencionamos por ignorar sus nombres y temiendo incurrir en omisiones lamentables.

Los autores del folleto le adjudican la finalidad de dar a conocer el esfuerzo de cuentas y la organización y funcionamiento de la Colonia. Baste decir que, de noviembre del 36 a julio del 38, se han invertido 88.844'70 pesetas, de las que deducidas 18.500 en existencias, quedan 69.844'70 para 53 niños y siete personas a su servicio. Por tanto, durante los 623 días que comprende la liquidación presentada, corresponde 1'87 pesetas de gasto diario por persona. ¿Puede hacerse más?

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media la producción en español, LA ULTIMA NOCHE.

CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro y media a doce y media, EL NIÑO DE LAS COLES por Rafael Arcos.

CINEMA INTESTA

Hoy, de cuatro y media a doce y media, BUSQUENME UNA NOVIA, por Jean Arthur.

SALÓN SPORT VIDAL

Hoy, de cinco a doce y media, EL ALMA DEL BANDONEON, por Libertad Lamarque.

CINE POPULAR

El próximo sábado de cinco a doce SHANCHAY, por Loretta Young.

“Si queremos que las generaciones que nos sucedan estén más capacitadas que nosotros—dicen los autores en su “final”—la Escuela del futuro ha de ser de este tipo: Concentraciones de niños que trabajen, que rían, que jueguen, y trabajando y jugando se eduquen en el culto a los más nobles ideales de fraternidad humana”.

Isaac Alvarez, el veterano presidente del Sindicato Provincial de Maestros de la F. E. T. E., pone el epílogo al folleto de Angela Ramos y Ramón Conesa. La satisfacción del deber cumplido le hace decir: “La hermosa obra de los profesionales de la enseñanza primaria de Murcia y su provincia, la denominada Guardería de la F. E. T. E. en su Sindicato de Maestros, con orgullo podemos señalar que dio principio con el mayor entusiasmo de sus militantes, y con más orgullo y satisfacción hoy decimos: “aquella bella institución continúa pujante”, cumpliendo plenamente sus fines nobles, generosos, humanos”.

Consejería municipal de Abastos

Hoy, día 15, los vecinos del partido de Corvera que posean certificados firmados por el alcalde pedáneo como que poseen ganados deberán pasar con los mismos por la fábrica de harinas “La Innovadora” a recoger el pienso que les ha correspondido.

Hoy, los vecinos del distrito cuarto que posean certificados firmados por el alcalde de barrio, como que poseen ganados, deberán pasar con los mismos por la fábrica de harinas “La Constitución” a recoger el pienso que les ha correspondido a sus ganados.

Deberán presentar con dichos certificados, la cédula y el carnet de racimo, todo debidamente firmado y sellado por dichos alcaldes.

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales que tengan fijada en esta Consejería, incluso los instalados en Sociedades o Partidos políticos, que en lo sucesivo, en los repartos de artículos que se hagan, no serán entregadas las órdenes de retirada de nuestros almacenes, si no presentan juntamente con los recibos corrientes del contribución e impuestos municipales, los de liquidaciones de los impuestos de refugiados, Defensa Pública y Asistencia Social.

EL PRECIO DE LOS DÁTILES

Desde el día de hoy, el precio de tasa fijado a los dátiles para la venta al público, es el siguiente:

Dátiles verdes llamados “picados a 1'75 pesetas kilo.

Idem verde, sazonados, a 2'50 pesetas kilo.

Idem maduros de la palmera, a tres pesetas el kilo.

Idem adobados, a tres pesetas kilo.

En breve

“Parábolas escogidas”, de Tomás Meabe

Ediciones de la Federación Provincial de la J. S. U.

Comité Ejecutivo Provincial Pro-Campaña de Invierno

¡LOS 100.000 EQUIPOS!

Nuestra provincia está en plena actividad para la rotulación de tan magnífica consigna: 100.000 equipos de abrigo para nuestro glorioso Ejército popular.

Para lograr destacarse en el cuadro de estimulo que al final de la Campaña publicaremos, rivalizan nuestros Comités locales en activos trabajos, celebrando rifas, funciones de teatro y cine, subastas reñípago, postulaciones, recogiendo donativos, y en suma, todo cuanto esté a sus alcances, obteniendo espléndidos resultados que se traducen en grandes sumas de dinero.

A todos los particulares de nuestra capital, les recordamos, que sus donativos en metálico, son tan esperados como necesarios por lo que constamos que a este requerimiento, acudireis pronto a entregarnos.

JERSEYS CONFECCIONADOS

Roxamos a cuantas personas retiraron lana para la confección de jerseys, que

Cooperativas

COOPERATIVA DE CONSUMO DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que durante los días 15, 16 y 17 del corriente y de 4 a 6 de la tarde podrán pasar por el sitio de costumbre a retirar el lote que les ha correspondido.

Socorro Rojo de España

AYUDA A LAS VICTIMAS DEL FASICO EN TERRITORIO INVADIDO Y EN LA ZONA LEAL

Murcianos, los donativos para esta suscripción, debéis entregálos con toda rapidez. La gran ayuda que hemos de realizar no admite espera.

En la zona invadida, nuestros hermanos de raza, padecen la más terrible persecución, y, como consecuencia, la más espantosa miseria.

Los invasores italo-germanos saquean, destruyen y exterminan todo lo español; en campos de concentración y en circos inevitables los agotan, sin hacer distingos de ninguna clase, porque nada español les interesa.

En la zona leal, todos conocéis sus crímenes, bombardeos en poblaciones indefensas sin objetivo militar alguno, y sus terribles consecuencias.

Murcianos, vuestra donativa remitidáis a millones de españoles, que allí y aquí, esperan esta ayuda que no admite espera.

El Comité Provincial del Socorro Rojo de España

Pérdida

De una cartera con dos fotos, partida de nacimiento y documentos de un carro, extraviada en la Casa del Pueblo de Torreagüera. Se ruega su entrega al alcalde pedáneo de dicho pueblo.

Teatro Romea

Martes, 15 de noviembre de 1938.—Despedida definitiva del original Espectáculo ALO... ALO... a beneficio de la Campaña de Invierno. Dos funciones: tarde a las seis y media; noche a las diez.

ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER:

res entreguen lo antes posible los que tengan ya terminados.

También recomendamos activen su trabajo, para que pronto pueda entregar los que tienen sin terminar.

Gran función ALO ALO hoy martes por tarde y noche en el Teatro Romea.

La venta de localidades se efectuará en el local del Frente Popular, Férriz Gallego 19, desde las 10 de la mañana.

DONATIVO PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

El comisario delegado de Guerra del 5º Grupo de Hospitales Militares, ha hecho entrega de la cantidad de quince mil ochocientas pesetas a la Comisión Provincial pro Campaña de Invierno, de Murcia.

COMISARIA

En el día de ayer, se han efectuado por agentes afectos a esta Comisaría, tres detenciones por diferentes delitos, que fueron puestos a disposición de las Autoridades Militares correspondientes.

También han sido tramitadas a distintos Organismos Oficiales de esta capital 9 denuncias, por diferentes conceptos.

IMPORANTE SERVICIO DE LA POLICIA

En el pueblo de Avileses y en el domicilio de Ambrósio García Sáez, sito en el mismo, (Casas del Peñote), por Agentes de la Brigada Social, que realizaron un minucioso registro, se encontraron debidamente ocultas y enterradas, cuatro mil doscientas pesetas en monedas de a cinco pesetas, seiscientas veintidós en monedas de plata de dos pesetas, ciento diez y seis pesetas en monedas de plata de una peseta, diez y ocho cincuenta pesetas en monedas de plata de cincuenta céntimos, noventa y una peseta en monedas de metal dorado de nuevo cuño, cuarenta pesetas con cincuenta céntimos en monedas de níquel de veinticinco céntimos, treinta y cuatro pesetas con cincuenta céntimos en monedas de cobre de diez céntimos y cinco pesetas con cuarenta céntimos en monedas de cinco céntimos. Además se encontraron siete mil cuarenta y cinco pesetas en distintos billetes del Banco de España.

En otra dependencia de la misma car fueran halladas seis cápsulas de revólver, un sable, círculo ocular y un carrete y bobinas de hilo blanco y negro, cincuenta treinta cajas de cerillas y doscientas llaves de almendra en fibra.

Han sido enviadas al Juzgado de instrucción de Guardia diligencias por varias sustracciones de dinero y otros efectos, habiendo sido puestos a su disposición algunos detenidos como supuestos autores de algunas de dichas sustracciones.

Asimismo han sido puestos a disposición del Ilmo. Sr. Presidente del Tribunal Especial de Guardia e ingresados en la Prisión Provincial de esta capital, Miguel Morán Alzaraz y Andrés Montegudo Sandoval, a los que después de un minucioso registro por personal afecto a esta Comisaría se le intervinieron dos terneras sacrificadas y puestas para la venta, dos pieles y 1.264 pesetas producto de la venta efectuada de las mencionadas reses, que vendían a precios abusivos y cuyo sacrificio lo hacían claramente.

Al Juzgado Municipal han sido enviadas varias denuncias por insultos, malos tratos etc.

CON LA TIJERA...

comparamos a los escisionistas, tampoco a quienes violen la voluntad de los jóvenes unidos", reza el editorial de nuestro querido comienzante "Adelante". Se trata de aplicar a cierto artículo de fondo de "Faro", órgano de la J. S. U. en Valencia. "No es necesario advertir —dice éste— que, por regla general, en plena autonomía, lo más que tenemos que hacer, en las necesidades de acuerdo en la cuestión, sería el dar unos pasos, sin más pretensiones que ser mayores de edad y haber inspiraciones de unificarse las dos Juventudes, una de ellas. Y eso haría en último extremo, si no fuese conveniente recoger un párrafo que los justificados han escrito y cuya intención pudiera prestarse a confundir que queremos rechazar. Dicen, diríase a los escisionistas: "No rechazan, aunque se quieran parapetar en el glorioso Partido Socialista," regulare una explicación. Qualquier leer lo transcripto, pudiera esgrimir argumento de que, echando nuestra historia y nuestro nombre por donde hay quien se dedica a escindir la juventud juvenil. Ello —y perdónese la rotundidad del mero— no es cierto, nadie ha llegado hasta nosotros para denunciarlos a alguno que, nuestro nombre en los labios para decir su labor demolidora, se dedicó a sufrir la tarta. Bastaría el que nos lo hubiésemos advertido para quien quiera que fuese — dejarse querer en nuestros cuadros de militantes.

federación Socialista Murciana

SERVICIO DE PRENSA A LOS FRENTES

Con frecuencia se vienen quejando los militantes de nuestro Partido que se encuentran en los frentes de la guerra civil absoluta de Prensa socialista, y esta Depuración, atenta en todo momento al interés de sus militantes, ha hecho un servicio especial para enviar NUESTRA LUCHA a todos aquellos que se encuentren en los frentes. Al efecto, rogamos a los familiares y a nuestros amigos de Murcia y su provincia que se encuentren en estas circunstancias nos envíen la dirección de los mismos para enviarles el diario.

GEORGES BERNANOS la guerra de España

Testimonio de un hombre libre

En las manifestaciones religiosas, no dejó de figurar en un sitio de honor, todas las manifestaciones religiosas. Generalmente le acompañaba un sacerdote en uniforme, una cruz blanca en el pecho y pistolas en la cintura. (Este sacerdote fué después fusilado por los militares.) Nadie se hubiera atrevido a discutir los poderes discrecionales del general italiano, que un pobre religioso le suplicó humildemente y perdonara la vida a tres muchachas de oriundo mexicano, que habían sido hechas prisioneras, a las que, después de haberlas confesado, juzgaba inocentes. "Está bien —respondió el conde, y se disponía a acostarse—, consultaré con mi señora." Al día siguiente por la mañana, mandó que sus hombres las matasen.

Así, hasta diciembre, los caminos apartados de la isla, en los alrededores de los cementerios, fueron regularmente su fúnebre cosecha de los desparecidos. Obreros y campesinos, pero también burgueses, farmacéuticos, notarios. Una vez le pedí a un médico amigo mío el cliché

Es la opinión oficial del Partido y la prensa no obstante ayudas. Nadie en el P. S. O. E. trabaja por la escisión de la J. S. U.; nadie, tampoco, la desea, amparándose en el honesto carnet socialista. Está clara, y periódico tan parco en exageraciones literarias como "Adelante" lo proclama. Pero hay interés en hacer cargar a alguien de nuestro Partido con el sambenito escisionista, y la finalidad no es otra que arrimar el asunto a la sardina partidista de ciertos líderes.

de la juventud. Inventan a los escisionistas para dar margen a los procedimientos draconianos. ¡Arriba pero estúpida artillería!... "Adelante" lo dice por todos los socialistas: "En rotundo y bien claro: ESTAREMOS FRENTE A QUINES NO ACATEN LA VOLUNTAD DE LAS ASAMBLEAS, DE LOS CONGRESOS O DE LOS PLENO NACIONALES". Y "de los plenos nacionales", subrayemos nosotros. Porque pudiera ser que, el día de mañana, quisieran los jóvenes unificados, mediante un Pleno o Congreso nacional, y en uso de un indiscutible derecho, cambiar de Comisión Ejecutiva, y entonces resultara que los que así procedían eran también escisionistas, enemigos de la juventud y todas esas zarandas que se traen no sabemos de dónde... Están clara la voz socialista, camaradas jóvenes de la dirección oficial de la J. S. U.?

El mismo periódico inserta una información para recoger un interesante artículo de "La Voz del Combatiente", órgano del Ejército del Centro, el que pertenece al siguiente párrafo: "El Ejército no es de ningún partido ni de organización alguna. Desvirtuar su carácter, convertirlo en instrumento de una imprudente política determinada, sería someterlo a un requisito moral perpetuo y acarrearle la repulsa de los sectores de opinión que no comulguen con las ideas que se le tratan de inculcar".

"El Socialista", de Madrid, publica un contrapunto titulado "No comparemos—España tiene su estilo propio", en el que hace interesantes consideraciones sobre el pretendido paralelismo entre la revolución rusa y la guerra española. "Si nos place aludir a esa revolución en su aniversario—comenta "El Socialista"—no es para señalar semejanzas o paralelismos entre el proceso revolucionario—doctrinas y realizaciones—seguido por Rusia, y el que está desarrollándose en España, como fatal consecuencia de la subversión de las castas feudales contra las suaves y legalísimas reformas intentadas por la República. Antes al contrario: es de obligación rechazar todo parecido entre los dos casos y afirmar una vez más, y tantas como sea preciso, que no tiene España por qué imitar ni copiar á nadie cuando emprenda la renovación—llamada "revolución" los que prefieren esta palabra—de la estructura política y social destruida por los rebeldes. No puede haber reformas ni innovaciones temporales, constructivas, durables, si el pueblo que las implanta no sabe hallar en sí mismo los ideales y las normas y las modas de realización que les corresponden".

El comandante Rufete, jefe de la 1.ª División de Asalto

Ha sido nombrado por la Inspección General de Seguridad, jefe de la 1.ª División de Asalto en la Zona catalana el comandante del mismo Cuerpo, don Jacobo Rufete Villegas.

No cabe duda que tan acertado nombramiento se debe a la labor de este gran antifascista que todo lo pone con entusiasmo al lado de la República y de la causa del pueblo.

Delegación de Propaganda

El día 29 del actual, a las 9 de la mañana y en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta capital, dará comienzo la Conferencia de Propaganda organizada por la Subsecretaría de Propaganda, a la que asistirán todos los Delegados de los Municipios de la provincia e en su defecto, los Presidentes de los Consejos Municipales.

A dicha Conferencia asistirá el Subsecretario de Propaganda y será presidida por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia.

Próximamente

ACCION

Órgano provincial de las J. S. U., al servicio de toda la juventud

¡Por España, por la República, por el Socialismo!

que había hecho algún tiempo antes uno de sus colegas radiólogo—el único radiólogo de Palma—y me respondió sonriendo: "Yo me pregunto si podrá encontrarse ese cliché... Al pobre X le han dado el paseo el otro día." Estos hechos son conocidos de todos.

"Una vez, casi terminada la depuración por las casas, fué necesario pensar en las cárceles. Estaban llenas. Llenos también los campos de concentración. Llenos igualmente los barcos amarrados en el puerto, estos siniestros pontones guardados noche y día, y sobre los cuales, por exceso de precaución, desde que oscurecía, pasaba y repasaba el lugubre reflector de un faro, que ya veía yo desde mi lecho. Entonces comenzó la segunda fase, la de depuración de las cárceles."

"Porque un gran número de los sospechosos, hombres y mujeres, escapaban a las sanciones de la ley marcial, ya que no habían cometido el menor delito material por el que pudiera juzgarlos un Consejo de Guerra. Se comenzó, pues, a sacarlos de la cárcel por grupos, según el pueblo de donde eran. A mitad del camino se vaciaba la carga en el foso."

"Ya sé... No me dejáis continuar. ¿Cuántos muertos?; Cincuenta?; Ciento?; Quinientos? La cifra que voy a dar la he sabido por uno de los jefes de la represión de Palma. La que da el pueblo es bien diferente. No importa. Al principio de marzo de 1937, después de siete meses de guerra civil, se habían cometido tres mil de estos asesinatos. Siete meses son doscientos diez días, o sea una media de quince ejecuciones por día. Me permito recordar que la isla puede ser fácilmente atravesada en dos horas de un extremo a otro. Un automovilista curioso, a poco que se esforzara,

hubiera ganado fácilmente si apuesta que habrá de ver cómo destrozaban quince cabezas de discrepancia por día. Estas cifras no las ignora su excelencia el Obispado de Palma." (P. 130-32.)

"No se piense, sin embargo, que la depuración en las cárceles acabara bruscamente con la actividad de los equipos que depuraban a domicilio. La aminoró solamente. Los pueblos aislados respiraron, porque la mayor parte del servicio se hacia en adelante en las inmediaciones de Palma. Pero el fin de la autoridad militar, que era limitar el escándalo, no se consiguió. Los parientes de los ejecutados no tenían en adelante que dar unos pasos tan sólo para reconocer a sus muertos. Era preciso ahora hacer un viaje costoso y llenar toda una serie de formalidades que resultaban enojosas por el gran número de solicitantes. Además, los registros de las cárceles estaban rara vez de acuerdo con los apuntes del sepulturero, y esto causaba equivocaciones muy molestas. En última instancia, para que las fosas comunes entregasen sus secretos, no les quedaba a las familias más que un recurso. Un funcionario benévolo les invitaba a que fueran hurgando en el montón de vestidos de los ejecutados a ver si encontraban la camisa o los calzoncillos del muerto." (P. 137.)

"Alarmada la autoridad militar por la creciente repugnancia que se daba cuenta que le rodeaba y que podía hacer peligroso el descontento de Falange, a la que acababan de quitarle bruscamente sus armas y sus jefes, adoptó un tercer método de depuración, más discreto aún. Hizo aquí en toda su sencillez. Los detenidos que se consideraban iridisables recibían una mañana la noticia de su liberación, consecutiva a un "no ha lugar". Firmaban el registro de la cárcel, daban un recibo

CHAMBERLAIN-MUSSOLINI

Los fascistas italianos se felicitan

Roma, 14.—Comienza a hacerse campaña ante la próxima aplicación del pacto anglo-italiano. La Prensa se felicita de la resolución del problema y defiende el pensamiento del Gobierno fascista. Italia ve en la normalización definitiva de las relaciones anglo-italianas el reforzamiento de su prestigio y de su posición política en el mundo. Piensa especialmente obtener más mejoras que en sus relaciones con Inglaterra, tanto de índole económica como financiera.

SIN EMBARGO, HAY QUIEN NO ESTÁ CONFORME

Londres, 14.—Una delegación de profesores, catedráticos y estudiantes de la Universidad de Londres ha estado en el Ministerio de Negocios Extranjeros para presentar una petición, solicitando que el señor Chamberlain no ratifique el acuerdo anglo-italiano mientras no sean retiradas de España las tropas y el material italiano que combaten en las filas de Franco.

LOS VOLUNTARIOS FRANCO-BELGAS, EN FRANCIA

Fueron debidamente obsequiados

París, 14.—Han llegado a la estación de Cerbère los voluntarios franceses y belgas retirados de España.

En los andenes de la estación les esperaban el prefecto y el alcalde, el Comité del Frente Popular y numerosas personalidades.

Los voluntarios repatriados fueron obsequiados con un banquete, al cual asistieron 1.200 comensales, y después se celebró un mitin, estando el local engalanado con banderas españolas, francesas y belgas.

—

Perpiñan, 14.—Los voluntarios procedentes de España están siendo objeto de múltiples agasajos en que participa todo el pueblo con enorme entusiasmo.

Se celebró un acto en que intervino el diputado André Marty.

Entierro de las víctimas por el incendio de "Nuevas Galerías"

Marsella, 14.—Esta mañana ha tenido lugar el entierro de cuarenta y ocho víctimas del incendio de los almacenes "Nuevas Galerías". El comercio cerró sus puertas y la circulación quedó completamente interrumpida. Asistió el ministro del Interior, señor Serraut, y numerosas personalidades.

Durante el entierro se produjo una gran alarma. El público, al ver a los soldados cargar los fusiles y a los guardias móviles calar las bayonetas, huyó alocado en todas direcciones. Se trataba de un soldado senegalés, que en un acceso de locura intentaba asesnar su bayoneta a quien encontraba a su alrededor.

Entrega de una bandera a la 12.º División

Madrid, 14.—Se ha verificado la entrega de la bandera que la Federación Socialista de Guadalajara ha regalado a la 12.º División.

Recibió la enseña y dió las gracias el jefe de la División, prometiendo en nombre de las tropas no dejársela arrebatar ni ceder un palmo de terreno al enemigo.



Nuestra Lucha

Carnet de guerra

Cultura y economía

por BENJAMIN JARNES

Uno de los mejores caminos para conocer nuestro puesto en la vida de nuestro pueblo es conocer la historia, y precisamente la historia de nuestra economía. Conocer la historia—en todas sus fases y terrenos—equivale a conocer la auténtica grandeza de los hombres que nos han precedido para, midiéndola con nuestra propia estatura, calcular así nuestras verdaderas dimensiones.

He aquí el primer fruto—verdaderamente catastrófico—de la incultura: el desconocimiento absoluto de nuestro suelo, de nuestra vida económica, de nosotros mismos, de nuestro puesto en el mundo. He aquí el segundo fruto: la falta de expresión. La ignorancia de los modos de hablar y entenderse con los demás. Lo que con frecuencia parece intolerancia, suele ser una mera cuestión idiomática, cuando no gramatical. Apena esa falta de expresión que tantas veces se refleja en las estadísticas judiciales. ¡Cuántas veces se ríe, se mata, por no poder llegar a un acuerdo! Pero, ¿cuál es la causa de no haber llegado a ese acuerdo? La falta de expresión. El ignorar la riqueza de nuestro idioma empuja a los contendientes a feroces disputas, ya no de palabras—porque no las conocen—, sino de actos instintivos que acuden a sustituir la falta de expresión verbal.

No se trata ya de disputas. No se trata de diálogos. El español apenas sabe dialogar. Las conversaciones que a diario oímos ¿qué son sino largos—y feroces—monólogos paralelos? Presenciamos disputas, leemos polémicas en periódicos... No se entienden, uno al otro, porque ni uno ni otro están hablando lo mismo. Los dos tienen razón, pero estas dos razones quieren defenderlas con unas pocas, con unas insignificantes palabras, a veces con las mismas del adversario. La fuerza del razonamiento, por decirlo así, consiste en gritar el uno más que el otro.

Pues bien: comencemos por suprimir esos monólogos. Hay que cultivar la ciencia del diálogo. Hay que entenderse.

La ignorancia—nos dicen—es muy atrevida. ¿Por qué? Porque el ignorante se desconoce a sí mismo y desconoce también al otro. Y, falto de todo sentido de relatividad, se lanza a andar por el mundo, ingenuamente, sin saber a dónde va. Porque el ignorante es un ingenuo, cuando no es un soberbio. ¿Quién no conoce a algún platonico ignorante? Se juzga superior al resto de la humanidad, corresponde a la innumerable galería de divertidos tipos cómicos. Que en los grandes capítulos de la historia de un pueblo, pueden serlo trágicos. Sobre todo si se empeñan en dominar a los demás. Y es bien sabido que todas las dictaduras arrancan de un acto de soberbia individual por el cual se declara despreciable el resto de los hombres. Siempre el dictador quiere formar compañía con los dioses. He aquí el signo de la máxima comicidad. No tienen sentido alguno del ridículo.

Y el español es no poco soberbio. Aunque la suya es una soberbia que pudieran llamar robinsoniana. ¡Qué bien desempeña el español el papel de paseante solitario! Es un resto de orientalismo. Como lo es el santonismo, muy frecuente en España. Hay que huir del solitario y del santón. Y en

días de prueba, es preciso azuzar a los que se pasan la vida mirándose el ombligo, para que se rediman, eso sí, pero trabajando. También hay que averiguar qué tienen dentro, en las entrañas de su historia particular, todos los santones.

Repite que el español es soberbio; esta es la estricta verdad. Pues cultivemos su soberbia, puesto que es un valor auténtico. Cultivemos nuestra soberbia. La soberbia, cambiándole de signo, puede ser un rico manantial de fortaleza. Pongámosla bajo el signo de la dignidad, de la gallardía espiritual, de la conciencia del propio destino.

Yo siempre la preferí a una falsa humildad: forma cobarda de la soberbia. Siempre desdené toda actitud de sumisión en quien, como el español, es fundamentalmente orgulloso. ¿Qué hacer para que dé su rendimiento? Inyectar sabiduría de los hombres y de las cosas en aquél que sólo cuente con arrojo y con vehemencia. Así es preciso construir el hombre nuevo de España. Enseñándole el arte—o la ciencia—de convivir.

No queramos reformar vanamente al español. Dejémoslo tal como es, como fué siempre: orgulloso. Pero restemos de su orgullo la incultura. Puesto que es orgulloso y, en su mayor parte, soberbio—y no hay tiempo ahora para explicar la diferencia—contemos con esa soberbia y con ese orgullo, mejorándolos. Y puesto que es inteligente—se puede ser muy inteligente y muy incierto, al mismo tiempo—, agucemos su inteligencia encauzándola, acostumbrándola al sacrificio de gran parte de sus ocios, para hacerla más fértil.

He aquí nuestro deber: el de ser—unos—agricultores del azadón, y el de ser—otros—agricultores de la pluma. Porque la inteligencia también es un campo... Y el de muchos españoles está en perpetuo barbecho. Bien cultivado, conseguimos, ante todo, que se diese cuenta de su puesto en el mundo—repito—, de la verdadera estatura de España entre los pueblos. Se logaría, además, que los españoles—mucho más, ahora—“nos entendiésemos mejor”. Y, por último, veríamos crecer, agigantarse, nuestra capacidad económica. Porque, a cultura más rica, economía más lozana. No caer en la necesidad de creer que lo que se gana en cultura se pierde en “sentido práctico” de la vida. Entonces el más poderoso naturalmente, sería siempre el más ignorante. No es eso. Por otra parte, se habla aquí de cultura general, no de especialidades; sin que esto quiera decir que un gran matemático o un gran médico no sean capaces de dirigir un negocio o de gobernar un pueblo.

En la tiranía económica de un país se enredan todos los valores. Desde la poesía a la mecánica. Querer seguir siendo incultos equivale a querer seguir siendo pobres. A querer seguir en la incoherencia, desplazados; aunque, eso sí, proclamando desafiadamente nuestro gallardo e inútil aislamiento. Afortunadamente, el pueblo se dió cuenta de este escollo. La guerra lo puso de manifiesto. La paz no tardará en hacerlo desaparecer.

USADO POR LA CENSURA

EXTRANJERO

LO QUE DICE EL GENERAL MALIN

Washington, 14.—El general Malin, jefe del Estado Mayor, ha redactado su informe anual, manifestando que es preciso aumentar el número de soldados a 168.000, de los cuales 21.500 serán dedicados a la Aviación y que aumenten y perfeccionen los aparatos de aviación, a fin de que los Estados Unidos puedan hacer frente a cualquier posible agresión.

TAMBÉN DUCLOS ESTÁ CONTRA LOS DECRETOS-LEYES

París, 14.—En un discurso pronunciado por Duclos, secretario general del partido comunista y vicepresidente de la Cámara de Diputados criticó vivamente los decretos-leyes, diciendo que la política de Daladier y Reynaud no es una buena política financiera, sino que va contra los intereses de Francia.

ELECCIONES SENATORIALES EN POLONIA

Varsovia, 14.—Ayer se celebraron en Polonia elecciones senatoriales para renovar sesenta y cuatro puestos de la Alta Cámara.

Entre los elegidos figura el ministro de Negocios Extranjeros, coronel Beck.

ALIANZA DEMOCRÁTICA EN EL GOBIERNO

París, 14.—El Congreso de la Alianza Democrática ha declarado su disposición a colaborar con todo Gobierno que atañe la seguridad colectiva y los pactos susceptibles de crear conflictos en Europa y seguir las negociaciones con Alemania e Italia.

¿NUEVO GOBIERNO EN HUNGRÍA?

Berlín, 14.—Informan de Budapest que el primer ministro húngaro se propone formar un nuevo Gobierno de tendencia totalitaria.

UNA CONFERENCIA DE BLUM

Lille, 14.—Con motivo del aniversario de la muerte del exministro de Hacienda Salengro, el camarada Blum ha promovido un discurso criticando el plan financiero del Gobierno.

Los recientes decretos-leyes dice que son lamentables y que el objetivo del plan gubernamental es para no afectar a ninguna fortuna, ya que el plan tiende a hacer un llamamiento a la confianza del mercado financiero.